

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

Vezérkarunk

mai jelentése

Budapest, július 17

Orosz hadszintér:

Bukovinában a Moldovától délre és dényugatra levő állásaink ellen, úgy mint a múlt napokban eredménytelenül támadtak az oroszok. Ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

A Prische nyeregtől északra fekvő erdős területen mindkét fél részéről felderítő osztagok és portyázó különítmények léptek harcra.

Zabrenél és Tartarownán orosz előretöréseket visszautasítottunk.

Burkancowól északra előrszeink meggyújtották ellenségnek azt a kísérletét, hogy árkaik állásainkhoz közelebb hozott. Lukstól dényugatra oroszok tulerővel támadtak. Arcvonalkunknak Izklin melletti része Gorochowól keletre levő területre tért ki. A Lucktól délre harcoló szövetséges csapatok ezután, miközben mozdulatukat német zászlóaljoknak a nyugati oldal ellen intézett ellentámadása fedezte az ellenség részéről való megzavarás nélkül az alsó Lipa mögé vonultak vissza.

Torczyntól nyugatra egy éjjeli támadást visszavertünk.

Olasz hadszintér:

Ellenséges tűzérési türe a Borcola szoros közelében levő állásaink ellen még tart az ehhez csatlakozó szakaszban az Aspech völgyig a tűzérési harc igen élénk, a dolomit arcvonalon a Pellegrinó völgytől északra a Marmolata területen a Karinthiai harcvonalon a Sebach és Raibl szakaszban állásaink igen heves tűzérési türe alatt állottak, olasz gyalogsági osztagokat amelyeket a Sebach völgyben előnyomultak visszavertük.

Délkeleti hadszintér:

Helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy

ESEMENYEK A

TENGEREN

Egy tengeri repülőrajunk a július 17-ére virradó éjjel a Trevisoi vasúti állomás berendezéseire és katonai műtárgyaira 90 nehéz és könnyű bombát dobott igen nagy hatással. Egy repülőgépünk nem tért vissza.

Hajóhadparancsnokság.

Höfer altábornagy tegnapi jelentése

Budapest, július 16.

Orosz hadszintér:

Bukovinában az ellenség tegnap újból támadást intézett az Ocupul magaslaton és a Lucinai ménségnél levő állásaink ellen, kézitusában visszavertük. A Jab'onicánál ejtett foglyok száma 3 tisztre és 300 főnyi legénységre emelkedett. Nowo-Peczajozó területén az oroszokrak állásaink ellen intézett egy újabb előretörése meggyújt.

Lucktól dényugatra ismét erősebb harcok folynak. Torczyntól nyugatra csapataink heves tűzérési előkészítés után, ellenünk intézett orosz támadást visszavertük.

Olasz hadszintér:

A Borcola szoros területén levő állásaink az olasz nehéz tűzérési tartós tüzelése alatt állottak. Ellenséges repülőket eredménytelenül bombáztunk.

Vilgereuhól, a Tofrana területén az olaszoknak ismételt támadásai összeomlottak.

Délkeleti hadszintér:

A Wojusa alsó folyása mentén

tűzérési harc és csatározások folynak.

HÖFER.

A német vezérkar tegnapi jelentése

Berlin, július 16.

A német nagyfőhadiszállás jelentéi:

Nyugati hadszintér:

A Somme mindkét oldalán erős tűzérési tevékenység. A délután folyamán az Auillers-Bazentuis-La Petit szakasszon négy erős angol támadás vonalaink előtt egytől-egyig épüget összeomlott, mint egy délelőtti támadásuk. Barantintól keletre, a Sommetől délre este élenk ütközet fejlődött ki.

Pichest mellett és attól délre a falu egy részét újból megszállottuk. Több mint egyszáz foglyot ejtettünk. Barleau mellett, valamint Estreés vidékén és attól délre francia támadásokat az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük, még pedig az utóbbiakat már záróütközettel.

A Maastól keletre a franciák délután nagy erővel támadtak. A Roid-terre magaslat és Fleury ellen semmi eredményt nem értek.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyszágban kaphatók Pallagi-cégnél

el. Este megismételt rohamuk alkalmával a Thiamont esdőtől délnyugatra benyomultak legelő levő állásaink kis részébe, amelyekért még folyik a harc.

A többi harcvezetésen Paldies-Crasnalléstől északra visszavertük járőr-válalkosásokat, köztük nagyobb csapatok támadását és Lyllitől északra egy német járőr 24 francia hadifoglyot és egy géppuskát szállított be.

Loostól nyugatra gyalogságunk előtt egy silenszges repülőgépet, mely akadályaink közé zuhant. Egy kétfedélű, amely elhárító tüzelésűnk következtében megsérült, Neelenél kezűnkbe jutott.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornok hadserege portja:

Különös esemény nem történt.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege portja:

Az orosz ellentámadásai azok ellen a vonalak ellen amelyeket Skrbowa környékére visszaszorítottunk, eredménytelenek maradtak. Hat tiszt és egyszázötvennégy lövő legénység jutott kezűnkre.

Linsingen táborok hadserege portja:

Luckól délnyugatra német csapatok ellentámadásban vannak támadó orosz erőkkel szemben.

Bothmer gróf tábornok hadserege portja:

A helyzet változatlan.

Balkán hadszíntér:

Nincs ujság.

Legfőbb hadvezetőség.

Miért lett öngyilkos a csanádi püspökjelölt

Egy aradi újságíró beszélgetése Blaskovits Ferenc kanonokkal

Makó, július 17.

A csanádi káptalan szenzációja még mindig nem aludt el. A kávéházakban, társaságokban, magánlakások intim csodájában még mindig a Wittenberger Antal kanonok hitetlen elmúlásáról beszélnek.

Az emberek nem szívesen nyugosznak bele a megváltozhatatlanba. Az immáron örök bírja előtt álló főpapot nagyon szerették. Leereskedő kedves modoru finom lelkü ember volt, azikrázó esellemű és vidám kedélyű. Társadalmi ember a szó nemes értelmében. Mindent ott volt, ahol hívatása megkívánta, sőt bizonyos oldalról ross néven is vették, hogy olyan helyeken és körökben is megfordult, ahol főpapok nem igen szoktak gyakran megfordulni.

De őt az életnek, ennek a végeláthatatlan és gyönyörű minisz-

teriumnak a szenvedélyes szeretete üste és hajította a mindent megismerés kapuja felé. A hite tudni adta neki, hogy az életnek csak kis része az, amelyet a földön töltünk: — Miért ne használnók fel jól és szépen? — szokta volt intim barátai előtt megdogni.

Az erősen megapozott hit és az életnek ez a csodálatos szeretete alakította, forráta ki világ-nézetét. Az elegáns, világias papok közül való volt, valószínűs „geistlicher Liebmann“, amint Temesvárott nevezték. Azok közé a szerzetesek balandák közé tartozott, akiknek ellenségek nincsen.

A suttogás rossz levegőt terjeszt több száz ezer korona képteleni pénz hiányáról beszélnek, szerencsétlen spekulációk és könnyelmű gazdálkodás vádjait pergetik el, sőt nem ártották levegőbe röpteni a nagy pénzben tűzött kártyázás hihetetlen történetét, hiru szeremi ügyek obszcur fantazmagóriáit.

Perze mindent gardátlanul és felelőtlenül. Emberi vonás, rosszuljuk, de nem csodálkozunk ezen. Sőt az volna előtünk megfoghatatlan, ha egy ilyen szépen és művésziességgel élt élet disztelen vége ne foglalkoztatná az emberek képzeletét szokatlan méretekből.

Egy aradi újságíró felkereste a káptalani pénztárt, amelynek helyiségében Blaskovits Ferenc kanonok urat találta. Előadta neki, — a megérő embernek — jövedele célját és indító okait, a kanonok megértette az újságíró szívesen állott rendelkezésére.

— Nagyságos uram! úgy száll a sok hír a boldogulról, mint a hernyóból kivirágzott lepke. Legyen hozzánk őszinte, legyen segítségünkre s feleljen a mi kérdéseinkre.

— Kérdezzen.

— Kegyeskedjék megmondani: érte-e a káptalani pénztárt Wittenberger kanonok halálával érzékeny kérdés?

A kanonok ur minden szót lassan ejtve és megfontolva a következőket válaszolta:

— Ija meg, kérem alapján, hogy most vizsgáljuk át a pénztárt, — magam is a bizottság tagja voltam — s mindent a legnagyobb rendben találtunk. Eit az igazságot erősítse meg az én nevemmel.

— Végtelenül örülök, hogy ezt Nagyságodtól hallhatom, de voltak a megboldogultat költséges passziói, például szeretett eljőrogatnak külföldre s amint mondják, külön módon megült egy-egy rejtett elasz vagy spanyol szigeten, megtiltotta, hogy bárki is csak egy sor irással is felkeresse, megzavarja s idillikus magányában szívesen feledkezett el arról a világról, a melynek kötelességei őt itthon tartozik.

— Szerette a könyveket, szerette a természet szépségeit. Az olasz, vagy spanyol tájak művészi érzékére hatottak — egyet erről én sem tudok mondani.

— Mondják, hogy kártyázott, nagy összegekben... Nem volt-e ez végzetes az ő vagyoni viszonyaira.

— Lehet, hogy kártyázott, ám-bár ezt sem hiszem, de ha tette is, nem terjeszkedett tovább, mint ameddig a kanonoki jövedelem engedte.

Egyébként nem voltam mentora magánügyeiben jártilan voltam s csak annyit mondhatok: nem hiszem!

Végül még egyet, nagyságos uram! A legkényesebbet... A téma azt tartja, hogy a boldogult nagyon szerette a szépet, — a nőben is. S ebből nem is csinál titkot. Egy sáinászóti emlegetnek...

— Kérem, hiszen most színtársulat játszik Temesvárott. S ami általánosságban a nőket illeti...? Lehet erről a kérdéssel komolyan beszélni?... Hanem más, egészen más okok kényszeríthették a végzetes cselekedetre. Még volt támadva az idogrendszere, két hét óta nem evett ugyszolván semmit, buskomor volt, meropant s aztán „önérzetének más oldalról történt megsértése“ is elősegíthette szomorú elhatározását.

Most már örökre csak emlék marad, titkosatos és megmagyarázhatatlan. Sehoh egy szó, egy levél, egy füzet, egy emléktől hagyott ereklye, mely csak némileg is felvilágosítást adhatna.

Panaszok

Makó, július 17.

Nincs nap, hogy két három panaszal ne jönnének be szerkesztőségünkbe Előszörval és írásban ösmerősök, idegek és névtelenek keresnek fel bennünket és adják elő panaszukat, sérüléseiket. A legkülönbözőbb ügyekben kérnek támogatást, segédmat és orvos lást.

A szerkesztőség pedig meghallgatja a panaszokat s nem tehet semmit, vagy legjobb esetben is csak annyit, mint a közmondásos Kőzponti Söhhivatal.

A legtöbb panasz az elviselhetetlen drágaság ellen szól és százfélé módon kéri a drágaság megszüntetése ellen a hatósági beavatkozás orvosságát. Az igaz, hogy ma itthon nincs enélkül fontosabb közérdeklő ügy. Száz meg száz család szenved és éheznek. Egy névtelen asszony levélben írja el, hogy nem bír pénzéért cukorhoz jutni, pedig a kicsinye táplálása hoz okvetlenül kell cukor. Még az hozzá, hogy van cukor, csak eladni nem akarnak.

Erre, meg a többi ilyen panaszokra — bizony szomoruan hallgatunk kell. Igazán szeretnénk — ha lehetne — tenni valamit a közéleti és hatósági segédmatzése érdekében. Már egy párszor fel is hívtuk a hatóság figyelmét egyes kirívó esetre, de ugy-látjuk, nem lehet semmit sem elérni.

Más városokban hatósági szervezet gondoskodik arról, hogy az élelmiszekek bajjjanek a városba, — itt elég volna, ha szabályoznák, korlátoznák a kivitel, nem látunk eddig semmi nyomát az ilyen intézkedésnek.

Bele kell nyugodnunk a változhatatlanba. Akinek telik, azok jó laknak, akiknek nem telik, éheznek.

Mi, — a Kőzponti Söhhivatal — csak ilyen végzetet hozhattunk a hozzánk betérjesztett panaszokra.

Negyvenegy kor. a buza Csanádban

Kormányrendelet a gabona áráról

Makó, július 17.

A gabona árak megállapítására vonatkozólag a hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg. A kormányrendeletben a termények két árban vannak megállapítva és pedig július 16-i dec. 15-ig terjedő és az ezt követő időre.

Az árakat Csanád, Temes és Torontál vármegyékben és Arad, Temesvár, Pancsova és Versecz városokban a reudelet szerint a következőképp állapították meg:

A buza dec. 15-ig 41 korona, azután pedig 37 korona

a rozs és a kétsseres december 15-ig 34 korona, azután 31 korona

és az ápa december 15-ig 32 kor. és azután 29 korona

A sör árpa az egész országban 42 korona dec. 15-ig, azután 38 korona.

a zab ára december 15-ig 40 korona és azután pedig 37 korona,

végül a köles december 15-ig 40 korona.

Az árakat a kormány a termés eredményre, a kétségtelenül nagyobb termelési költségekre és különösen az idei aratásnál, behordásnál és cséplésnél mutatkozó nagyobb kiadásokra tekintettel a tavalyi áránál magasabban állapította meg. A külbübség azonban a tavalyi árakhoz mérten nem olyan, hogy a fogyasztó közönséget megterhelné. Egyébiránt a kormány az őrési arány és a lisztárak megállapítására vonatkozó tanácskozások során úgy döntött, hogy a buza kenyériszt árát nem lesz nagyobb az eddiginél.

A nagyobb árak megállapítására vonatkozó rendelet július 16-án lép életbe. Ezen a napon tilos a gabonát drágábban vásárolni annál az áránál, melyet a rendelet megállapít. Aki a rendelet megszegi, hat hónapig terjedhető elzárásal és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető és ha megállapítható annak a nyereségnek összege, amelyet a tettes cselekményével elért, ez alkalommal pénzbüntetés kétezer koronán felül a megállapított nyereség kétszeresével felemlt összegig terjedhető. A vevő nem büntethető, ha a követelt árat a jelen rendelet ellenére megfizette, de az esetet a hatóságnál bejelentette.

Az 1915. termésű rakvirált és a Haditerménynek eladására bejelentett terményekre az eddig megállapított árak maradtak az irányadóak.

Makulatur papír

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában.

NAPI HIREK

Makó, július 17.

Makós megint sok sebesült van. Sebesültek jöttek ismét városunkba, kik mind megsebesültek, vagy betegen hagyták ott a csatatereket. Már szinte azt hittük, hogy nem lesznek többé ilyen vendégeink, kik kiérdemelték, hogy szerető figyelmességgel gondoljunk rájuk s hogy egy kis áldozatot is hozunk róluk. Kezdetben bizony sokkal áldozatkészebb volt a makói társadalom. A lapok hasábjain hozták az adományok kimutatásait. És most — nagynéha egy-egy köszönetnyilvánítás. — Pedig ezek a katonák is ugyanazon hasáért, ugyanazon önvérüket hullatták. Pedig a társadalomnak ma is éppen úgy kötelessége az elesettek hozzátartozóinak gyámoltatása, a betegek vigasztalása s helyerüknek javítása, mint a múltban volt. És a társadalom úgy látsszik, — most elzárkózik a kötelesség teljesítés elől. Talán abban van a magyarázat, hogy most minden nagyon drága s minden nagyon kevés van. — De hát éppen ezért kellene inkább adni most, mint maior bőség volt, mert most nagyobb a szükség és az igaz jótett éppen az, hogy akkor ad, mikor arra a legnagyobb szükség van. És a mai szükség világot bizonny a katonák is úgy sínylek, mint a polgárok, pedig hát ők nem emelhetik fel az élelmeik árát.

Maximálják a szappan árát. A szappan ára tudvalólag hihetetlen arányokban emelkedett és különösen a szakmában uralkodó osztrák nagyipar volt az, amely szinte ugrásszerűen emelte az árakat. Nemcsak a piperszappanok hanem a háztartásban nélkülözhetetlen mosószappanok ára is közel 3-400 százalékkal emelkedett. Sokáig szabadon garázdálkodhattak a nagy gyártelepek és kényűkedvűk szerint emelgették az árakat. Mióta azonban a sajtó és a ajneműek srát maximálták és így a legfontosabb nyersanyag ár-emelkedésére a gyárak többé nem hivatkozhattak, a kormányok elrekesztettek látták az időt, hogy végre a szappanüzem ellen is fellépjenek. Arról értesülünk, hogy úgy a magyar, mint az osztrák kormány az érdekeltek bevonásával tárgyalásokat folytat a különböző szappaneműk minőségének és árának megállapítására vonatkozólag és hogy a közel jövőben meg fog jelenni az a kormányrendelet, amely minőségként maximumai fogja a szappanárakat. A megállapításnál természetesen a mostani árak lesznek irányadók, azonban a túlhajtott piaci áraknál jelentősen olcsóbb lesz különösen a kőhasználatu szappanok maximális ára.

Kávéközpont. Vagyis a miniszeri intézkedéseknek egy újabb oszadobogara, amelyről a laikus egy javulást vár, kávé vár, olcsó kávé. A sokféle háborús központ megtanított bennünket arra, hogy ilyen vakmerő hiedelemben se

ringassuk magunkat. A központok megvalósítása semmiféle előnyt nem jelentik a közönségnek. Hogy mire jó a sok központ, megmondták a függetlenségi képviselők az országgyűlésen. Hát bizony csak arra jók! A hivatalos lap mai száma közli, hogy megalkult a kávéközpont. Ez a legújabb tiszteletreméltó társaság összerakviralja tehát az összes kávé s ő lesz a kávékirály magyar földön. A kereskedő töle kapja a szükségletét, még pedig olyan feltételekkel, hogy a nagykereskedőnek négy százaléka, a kiskereskedőnek pedig tíz százaléka engedelményt ad. Az árakat nagyon természetesen a központ határozza meg. Hogy milyenek lesznek az árak, még nem tudjuk, de felette kíváncsian várjuk, mert azután ismét foglalkozunk a kávéközponttal. A kávékészleteket mindenkinek be kell jelentenie, akiknek 50 kilónál nagyobb mennyiség van tulajdonukba. Kávéházak annyi kávé tarthatnak meg maguknak, amennyire két hónapig szükségük van.

Irodalom.

A nyugat, Ignotus, Ády Eadre és Feayó Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1916. évi július hó 16-i száma a következő nagyrészt aktuális és igen érdekes tartalommal jelent meg:

Tartalom: Nagy Zoltán: A nevető ember legendája. (Novella.) L. Csikó Géza: A fűgels. (Vers.) Zippiss Aladár: Tört. szavak. Kertész István: Egy szív halála. (Vers.) Bálint Aladár: Az erasztet emlékmű. Ády Eadre: B. bits Mihály könyve. — A régi Isten. (Versek.)

Figyelő: Salgó Ernő: Irok és szindarabok. (Lengyel Menyhért.) Kosztolányi Dezső: Tinta. (Lengyel Menyhért.) Szederkényi Anna: Arzig egy asszony útját odáig. (Schuplin Aladár.) Dr. László Béla: A magyar művészet jövője. (Bálint Aladár.)

Disputa: Molnár János. Főszereplők: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artúr, Halász László, Kaffka Margit, László Géza, Mária Zsigmond, Osvát Ernő, Schuplin Aladár.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IX., Lányai utca 18.

Előfizetési ára egy évre 28 K, félre 14 K, egyes száma ára 1 K 40 fillér. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Munkatársaságot kívántra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

Elsőrendű föld hagyma alá kiadó!

Kilenc és fél katasztrális hold kitűnő föld, a kecskút mentén

hagymatermő alá haszonbérbe kiadatik.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

REGÉNY.

Egy világváram rajzolat.

(1233)

123. fejezet.

Újabb csapás a Pétsy családra.

Pétsy Dénes reménykedve ment elejébe, mert azt hitte, hogy a rendőrfőnök bizonyosan azért látogatja meg őt, mert talán már tud valamit leánya felől.

— Jó hírrel jött e rendőrfőnök ur? kérdé isgatoitan. Tud-e már valamit?

— Valami bizonyosat és kézzelfoghatóat még nem tudok. De valamit mégis kifürkészttem, ami valószínűleg nyomra vezethet.

— Oh mi lenne az rendőrfőnök ur?

— Megtudtam, hogy Szappanos Illésnek valaki kiütötte egyik szemét, és indította őt arra, hogy Rómából hirtelen távozzék.

Pétsy meglepetve nézett rá.

— E körülményből, folytatá Bombini, én azt a következtetést vonom le, hogy Szappanos az ön kertijében vesztegette el egyik szemét.

— De hogyan? kérdé Pétsy Dénes fokozódó meglepetéssel.

— A módot magam sem tudom, de így kell lennie.

Pétsy Dénesnek önkénytelenül Beppó jutott eszébe, aki akkor este talán jelen volt. De vajjon kibeszélheti e eme föltevését? És kompromitálhatja e leányát?

— Nem értem önt, főnök ur! mondá kitérőleg mire alapítja következtetését?

— A dolog igen egyszerű és érthető, kedves Pétsy ur. Tudva van, hogy Szappanos már régóta leselkedik leányára. Miután pedig mint Szappanos nem birt hozzáfért, saarencsét próbált tehát mint Del Monte grófl. Azonban így is kudarát kapott. Végül elkeseredésében ismét mint Szappanos lépett fel s kiesvén leányát a kertben megrohanta. — E közben történt, hogy elvesztette egyik szemét... Ha már most a következő napon nyilvánosságra jön, hogy Del Monte gróf az éjjel elvesztette egyik szemét, rögtön eldőlött volna a gyamu, hogy a rejtélyes Del Monte gróf voltaképpenki mára, mint Szappanos Illés.

Pétsy erre nem szólt semmit. De elismerte, hogy az okoskodótökéletesen helyes és alapos! Ő azonban még egyebet is levont, erről azonban egyelőre hallgatott. (Folyt. köv.)

Értesítés.

Aki bármilyen fényképről meg akarja örökíttetni hősi halt kedves hozzátartozóit és önmagát, küldje, vagy hozza be Szegedre, az Első szegedi fényképnagyító vállalatához,

Kigyó utca 6. szám alá, az edény piac sarkán. Levelekre, ha a fényképet beküldték, azonnal válasszok. Olcsó árak! Telefon interurbán: 11-27.

Here széna rudasban kapható IRITZ MIKSÁNÁL

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

Bővebbet a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Felvéteik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

Felvéteik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben Iritz Sámuel özv. cégnél

Két ügyes fia tanulónak felvéteik a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Felvéteik egy ügyes kiszolgáló leány IRITZ Sámuel özv. cégnél.

Értésért legjobb motorok!



Vüzhírű eredeti „Körting”
Diesel motorok

Szivégáz
: és benzínmotorok. :
Cséplőgarnitúrák benzín- és
nyersolajlokomobillal. Bensí-
nes magánjárók.
Meglepő újdonság!
Nyersolajmotorok
keresztfejlesztéssel.

Békési Ignác és Társa mérnöki
iroda
Budapest, V. Károly-utca 4. szám.
Születésnapján kerül a Magyar Államot
Legnagyobb mértékű jóállás!
Kedves fiatalember felkeltés!

Értésítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-
sorok, szápadlás nélkül, arany-
ból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog
színével azonos porcellánból.
Fogkövek eltávolítását, fogak
fehérítését és hibás fogsorok
átalakítását vállalom. 23 éves
fogtechnikusi gyakorlatom alatt
több éven át Budapesten és
Berlinben is szerzett tapasztalataim
felbátorítanak arra,
hogy ezen szaktudásomat a
nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György
vizsgázott fogtechnikus, Uri-
utca, Böhm-féle ház, Makón.

Marhabőrt,
lábőrt, juhőrt, nyulbőrt, bárány-
bőrt, csikőbőrt és mindenfajta
bőröket és gyapjút, a legma-
gasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin
Deák Ferenc-utca 48 szám.
Fácskai bormérés mellett.

POOR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer: szeplő, máj-
folt, arc-, kézvrösség és min-
denféle bőrtisztálanság ellen.

Vilma hajpor. Vilma szap-
pan és hajjító szer.

Ára: Vilma-erém 1 korona,
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill, Hajjító 1 K.
Ezen piperezerek több kiállításon
érmekkel lettek kitüntetve.

ORVOSOK

... mint legkiválóbb
... szert a:

Kaiser-Jule
Mell-Karamellák
... 3 fenyővel!

... ok használják

Köhögés

rosszabb, elgyökösödés, harag, száma-
berő olem és különböző meghűlés ellen,
sely alatt minden haragosnak nekik
kapható. 600 orvosok és más egy-
ezre a biztos sikerét ezen átvagy
parjessz és kellemes onkorokok. Cas-
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér,
hadi egészségben 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerertárban

**Valddi Kajszin barack
pálinka**
10 éves kapható. 8 korona
literje
Iritz Sámuel ö.v. cégnél

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG
nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság
dacára könyvnyomdánkban min-
dennemű nyomdai munkák a leg-
pontosabban, tiszta, izléses kivi-
telben, jutányos áron készítettnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtaján, Makón.